

**Пояснительная записка к отчету по муниципальному заданию
за 2024 год**

МКУ ПМО «Управление культуры и туризма» довело до учреждения муниципальное задание на 2024 - 2026г.г. В 2024 году определен следующий объем государственных услуг и работ:

1. Работа. Формирование, учет, изучение, обеспечение физического сохранения и безопасности фондов библиотеки.
2. Работа. Библиографическая обработка документов и создание каталогов.
3. Работа. Библиотечное, библиографическое и информационное обслуживание пользователей библиотеки.

Наименование показателя	План на год	Факт за 12 месяцев	Процент выполнения
Работа. Формирование, учет, изучение. Обеспечение физического сохранения и безопасности фондов библиотеки			
Количество книговыдачи	220000	220044	100
Работа. Библиографическая обработка документов и создание каталогов			
Количество записей электронного каталога	2000	2000	100
Работа. Библиотечное, библиографическое и информационное обслуживание пользователей библиотеки			
Количество посещений	127300	141552	112

В связи с тем, что с 2022 года ежегодно сокращается поступление новой литературы, уменьшается количество книжного фонда, показатели в муниципальном задании на 2024 год установлены меньше по сравнению с 2023 годом по работам:

- Формирование, учет, изучение. Обеспечение физического сохранения и безопасности фондов библиотеки. Показатель «Активность использования библиотечного фонда в отчетном году (количество книговыдачи)»;

- Библиографическая обработка документов и создание каталогов. Показатель «Темп прироста объема электронного каталога (количество записей электронного каталога)».

В рамках реализации проекта «Творческие люди» национального проекта «Культура» прошли обучение три сотрудника:

- «Основы и технологии работы с детьми в процессе создания анимационного (мультипликационного) продукта» ФГБОУ ВО «Санкт - Петербургский государственный институт кино и телевидения». Дистанционно, 36ч.;

- «Основные подходы к созданию креативных кластеров и реализации проектов для творческих индустрий» ФГБОУ ВО «Санкт-Петербургский государственный институт кино и телевидения». Дистанционно, 36ч.;

- «Креативные практики в популяризации этнокультурных традиций народов России». ФГБОУ ВО «Казанский государственный институт культуры». Дистанционно, 36ч.

Всего обучились в образовательных центрах 19 сотрудников с получением удостоверений и сертификатов.

Массовая работа.

Все библиотеки МБУ ПГО «БИЦ» участвовали в акциях:

Во всероссийской Акции «Библионочь – 2024» приняло участие 14 библиотек. «Библионочь» объединила все мероприятия общей темой «Читаем всей семьей». Мероприятий- 79; посещений -876. Яркое мероприятие в рамках акции прошло в Речелгинской сельской библиотеке - выставка-спектакль «Письма о добром». Книга стала персонажем спектакля, вокруг нее происходит действие, письма «оживают» через актеров. В конце каждый гость получает по конверту с письмом от Лихачева. Зал украшен цветами, яркой афишей, немного декораций и письма на лесках, спускающихся с потолка.

В отчетном году возросло число посещений акции, так как дата проведения вернулась на апрель, что более выгодно для жителей сельской местности.

4 октября 2024 года библиотеки Пышминского муниципального округа присоединились к областной акции тотального чтения «День чтения», организованного по инициативе Министерства культуры Свердловской области. Акция прошла в десятый раз. В 2024 году Акция была посвящена 90-летию со дня образования Свердловской области, а также теме сохранения и защиты традиционных российских духовно-нравственных ценностей и объединила все мероприятия общей темой «Свердловское прочтение» под девизом «Родной край, читай!». Всего в Пышминском муниципальном округе работало 14 площадок, прошло 64 мероприятия, 3-онлайн, приглашенных медийных гостей -18, посетило 266 взрослых, 807 – детей до 16 лет, 523-просмотров, книговыдача составила - 1137.

Второй год д. Речелга становится центром притяжения любителей книг и чтения.

Фестиваль «Нецарское село» собрал большое количество участников. Цель фестиваля: объединение жителей Пышминского района и Свердловской области для празднования юбилея Александра Пушкина. На фестивале знаменитые уральские писатели А. Щупов, С. Лаврова, уральский художник С. Малышев делились своими эмоциями, впечатлениями от чтения великого классика. На фестивале «Нецарское село» работали площадки: брошечная «Кот ученый», мастер-класс по перьевому письму, тайная комната Пиковой дамы, «Дантес-тир», «Десять предков Пушкина», «Игры, в которые играл Пушкин», Фотозона «Лето. Речелга. Пушкин», «Что день, грядущий мне, готовит», «Арт-Пушкин», Литературный бар, ярмарка, Встреча со

Светланой Лавровой («Аркаим: три дня до конца света», «Загляни ко мне на Рагнарёк», «Семь дней до сакуры»), Конкурс чтецов «Табуретка», Встреча с писателем Олегом Раиным («Башня», «ЗБ», «Мальчик из СССР»), Театральные и музыкальные номера, Обед в «Доме Лариных», Мастер-класс художника-мультипликатора Сергея Мальшева.

Мероприятие удалось. На фестивале присутствовали жители не только Речелги, но и г. Екатеринбург, Верхней Пышмы, Талицы и Тюмени. Получился большой литературный праздник с работой множества площадок, которые работали, как в библиотеке, так и во дворе библиотеки.

Для популяризации чтения в отчетном году организовали передвижные выставки художественной литературы на языках народов России, а также изданий, посвященных народам России, их этнологии и этнографии, истории, культуре и литературе из Свердловской областной межнациональной библиотеки.

На базе центральной районной библиотеки прошли международные просветительские акции: «Диктант Победы», «Этнографический диктант», «Географический диктант».

Во всех библиотеках проведены мероприятия, посвященные Году семьи: квест «От семейного счастья – к семейному праву». «Самое главное слово – семья», «Моя семья», «Семья на страницах книг» и др.

Библиотекари приняли активное участие в Международной акции «Читаем детям о войне» месячнику Защитника Отечества.

Проведены мероприятия: урок мужества «Здесь Родиной каждому был Сталинград»; книжная выставка «Город русской славы Сталинград»; «Война. Блокада, Повесть», издана печатная продукция.

Изготовлены буклеты «900 дней мужества и стойкости», книжная выставка «Имею честь служить тебе, Россия!» и др.

Все библиотечные работники активно принимали участие в различных социальных акциях, посвященных 1 мая - День весны и труда, 9 мая - День Победы: «Окна 1 Мая», «Окна Победы», «Георгиевская лента», «Забота», «Есть такая профессия-Родину защищать», к Дню государственного флага и другие.

Проведены циклы мероприятий по безопасности детей в период школьных каникул.

Во всех библиотеках проведено большое количество мероприятий в рамках детских оздоровительных площадок, созданных при школах и Домах культуры.

Сохранение русского языка, развитие речевой культуры становится одним из приоритетных направлений работы библиотек МБУ ПМО «БИЦ». Основные цели и задачи библиотек – способствовать созданию системы языковой культуры читателей; поднять престиж русского языка как национального языка русского народа; научить говорить грамотно и свободно, доступно и выразительно. С этой целью в библиотеках учреждения проведено:

- Подготовлены и размещены в социальных сетях: видеоролик «Родной язык – духовное наследие народа», публикация «К сокровищам родного слова», интерактивная викторина «Люби и знай родной язык!»;

- Цикл книжных выставок «Русская речь, великое русское слово»;
- Выставка-опрос «Что читают студенты?»;
- Игровая программа «Путешествие в страну знаний»;
- Викторина «Люби и знай родной язык»;
- Интеллектуальная игра «А.С. Пушкин и русский язык».

Все библиотеки провели большую работу в рамках месячника, посвященного празднованию Дня пенсионера в Свердловской области: «Подарок пенсионеру», «День добра и уважения», «От сердца к сердцу», посвященные Дню пожилых людей и Дню инвалида;

В рамках областной программы, посвященной здоровому образу жизни, еженедельно проводились мероприятия данной тематики, такие как:

- Выставка-диалог, «Не отнимай у себя завтра», «Наркотикам нет»;
- Акции: «Не начинай!», «Это опасно – не рискуй напрасно!»;
- Час здоровья, «В здоровом теле, здоровый ум»;
- «Что выбираешь ты?», «Скажем нет наркотикам», «За здоровый образ жизни» - распространение буклетов;

Центральная районная библиотека сотрудничает с областным фильмофондом, который предоставляет ролики по определенной теме.

Ко Дню народов Среднего Урала проведено: книжные выставки «Народы Среднего Урала»; познавательный час «Путешествуем по Уралу»; мастер классы «Кукла оберег» и др.

В течение года большой популярностью у старшеклассников и молодежи пользуются интеллектуальная игра «Головомойка», «ИзвилиУм» и настольные игры.

По финансовой грамотности проведено: «Финансовая грамотность – залог успешной жизни». «Финансовый квиз», викторина «Что я знаю о финансах», беседа о финансовой безопасности с приглашением специалистов из сбербанка. Акция «Осторожно! Мошенники!». Цель акции - разъяснить, дать

Основные достижения года:

- Чернова М.Д., библиотекарь Речелгинской сельской библиотеки заняла III место в областном конкурсе «Книжный стилист», организованный Свердловской областной библиотекой для детей и молодежи им В.П. Крапивина;

- Чернова М.Д., библиотекарь Речелгинской сельской библиотеки получила специальный приз от Марии Кислицыной, члена жюри премии «Жить вместе» за проект «Речелга: культура, туризм, события» <https://premiavmeste.ru/nominies2024>.

- центральная районная библиотека признана победителем в номинации краеведение с выставкой «Пышма угощает» в областном конкурсе «Выстав.ком», организованном ГАУК СО «СОУНБ им. В. Г. Белинского»,

- центральная районная библиотека в областном конкурсе «Большие новогодние гонки – 3», организованном ГАУК СО «СОУНБ им. В. Г. Белинского», в трех номинациях признана победителем: в номинации «Адвент календарь офлайн» с работой «Из Ощепково в Поднебесную»; в номинации «онлайн Адвент календарь» «Поднебесная сказка» в номинации фотозона «Волшебный мир Китая», в номинации фотозона III место у Четкаринской сельской библиотеки «Китайское чаепитие в русской избе» https://vk.com/belinka_konkurs?from=groups.

Ремонты, приобретение оборудования.

- Произведено присоединение к электросетям и монтаж оборудования для электроотопления в Талицкой сельской библиотеке на сумму 137 454, 40 рубля.

- Проведен монтаж пожарной сигнализации на сумму 355 394 рублей и монтаж аварийно-эвакуационного освещения на сумму 114 352 рубля в центральной районной библиотеке.

- В целях приведения соответствия требованиям Паспортов безопасности, установлено видеонаблюдение в Талицкой, Трифоновской, Речелгинской, Пульниковской, районной детской, Тупицынской библиотеках на сумму 597 666,72 рубля, а также произведен монтаж кнопки тревожной сигнализации в этих же библиотеках на сумму 199 362,84 рубля.

- Приобретены огнетушители на сумму 24 540 рублей.

- В центральной районной библиотеке установлены металлические стеллажи для хранения литературы на сумму 508 340 рублей.

Обеспечение доступности концертов Свердловской государственной академической филармонии населению Пышминского муниципального округа при помощи виртуального концертного зала на базе МБУ ПМО «БИЦ», В 2024 год показано 28 концертов, которые посмотрели 393 человек.

Центральная районная библиотека продолжает вести электронный каталог на базе системы автоматизации библиотечных технологий ИРБИС, всего записей в каталоге 19996 единиц.

Районная детская библиотека третий год реализует проект Министерства культуры Российской Федерации «Гений места», координатором которого выступает Российская государственная библиотека, цель проекта – создание уникальных продуктов интеллектуального труда на базе локальной идентичности территории. Всего за 2024 год было проведено 29 мероприятий, которые посетили более 233 человека; вне стационара было проведено четыре показа коллекции льняных платьев, где присутствовало более 900 человек.

Основным направлением в 2024 году было создание коллекции «Приданое: одежда с памятью Урала». Концепция проекта заключается в современном прочтении через креативные индустрии, такие как мода и народные художественные промыслы и ремесла. Во-первых, создание коллекции платьев и предметов с урало-сибирской росписью позволит сохранить и передать наследие предков, что является важной частью

культуры и истории народа. Каждое платье участницы несёт в себе особое значение и символизирует семейный очаг и благополучие, отражающими богатую историю и культуру Урала и Сибири.

Первый показ коллекции «Приданое: одежда с памятью Урала» состоялся 13 июля в День посёлка. Участницы продемонстрировали льняные платья с урало-сибирской росписью, которые они создали с любовью своими руками под руководством модельера Натальи Пальцевой. Дизайнер коллекции Елена Цепелева помогала наносить роспись на платья. Каждое платье участницы несёт в себе особое значение и символизирует семейный очаг и благополучие.

1 ноября творческая группа «Гений места» была приглашена на VII областной фестиваль текстильных ремесел «Ситцевая радуга» для показа коллекции льняных платьев. Фестиваль проходил в г. Камышлове, в МАУДО КГО "Дом детского творчества", тема фестиваля: «АРТ – деревня».

Проект «Приданое: одежда с памятью Урала» попал в лонг-лист премии благотворительного фонда «Жить вместе» в 2024 году. <https://premiavmeste.ru/nominies2024>.

В ноябре Наталья Пальцева с Еленой Цепелевой представляли коллекцию на модном показе в Москве в качестве победителей онлайн конкурса «Русский стиль».

Директор МБУ ПМО «БИЦ»



А.И. Пьянкова